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3. Famiglia  

Per quanto riguarda il rapporto con il proprio nucleo famigliare, i dati evidenziano come la 

famiglia rappresenti ancora oggi un elemento molto importante nella vita dei giovani,  anche se gli 

stessi ammettono con una percentuale pari a circa il 71%1 la possibilità di poter convivere senza 

essere sposati.  

Questo dato è legato soprattutto alla precarietà del  lavoro (infatti, il 65 %2 dei giovani intervistati 

dichiara di avere un lavoro occasionale, una collaborazione o lavorare a nero) piuttosto che alla 

mancanza di fiducia nell’Istituto del Matrimonio.  

 

Tab. 3.1 Importanza della famiglia per i giovani – (%) 

Classi di età  

Importanza Famiglia  30-34 24-29 19-23 16-18 13-15  

Molto  45% 48% 72% 71% 75% 

Poco 0% 0% 0% 2% 0% 

Per niente 0% 0% 3% 4% 0% 

Abbastanza  55% 52% 25% 23% 25% 

Totale %  100% 100% 100% 100% 100% 

 

Graf. 3.1 Importanza della famiglia per i giovani in % 
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1
 Vedi tab. 10.3 – 10.7 – Sezione Religiosità 

2
 Vedi tab. 6.2 – Sezione Lavoro  
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Inoltre, per quanto riguarda il dialogo con i familiari, il modello della famiglia crotonese si 

caratterizza per la presenza di un elevata comunicazione all’interno della stessa, il che testimonia  

una forte tenuta dei legami parentali. I giovani di età compresa tra 19- 23, anni sono quelli che piu’ 

dialogano con i genitori, al contrario sembrano più chiusi e introversi i giovani tra i 16 -18 anni. 

 

Tab. 3.2 Quanto dialoghi con i genitori – (%) 

Classi di età  

Dialogo 1 30-34 24-29 19-23 16-18 13-15  

Molto  20% 38% 47% 19% 36% 

Poco 20% 26% 19% 40% 11% 

Per niente 0% 0% 0% 6% 7% 

Abbastanza  60% 35% 33% 35% 46% 

Totale %  100% 100% 100% 100% 100% 

 

Alla domanda con chi dialoghi di più  sembra prevalere nella totalità degli intervistati  la forte 

fiducia nella Madre, questo perché le donne sono notoriamente più sensibili ai problemi e le madri 

in particolare. A seguire c’è il padre, mentre si dialoga meno con fratelli e sorelle;  

Il papà rappresenta ancora oggi la figura autoritaria della famiglia e spesso anche la più dura, e 

pur avendo più soggezione, sembra esserci una maggiore apertura al dialogo rispetto alle 

generazioni passate. 

Tab. 3.3 Con chi dialoghi di più – (%) 

Classi di età  

Dialogo 2 30-34 24-29 19-23 16-18 13-15  

Padre 15% 5% 14% 13% 33% 

Madre 69% 64% 63% 46% 43% 

Fratelli 15% 32% 23% 39% 17% 

Nessuno  0% 0% 0% 0% 7% 

Altro      2%   

Totale %  100% 100% 100% 100% 100% 
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Graf. 3.3 Con chi dialoghi di più – (unità) 
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Dai dati, si evidenzia come circa il 91% dei giovani vive in famiglie unite, mentre il restante 10% 

vive in famiglie separate  

 

Tab. 3.4 La tua famiglia è unita o separata – (%) 

Classi di età  

Stato Famiglia  30-34 24-29 19-23 16-18 13-15  

Unità 95% 92% 92% 91% 86% 

Separata 5% 8% 8% 9% 14% 

Totale %  100% 100% 100% 100% 100% 

 

Per quanto riguarda il coinvolgimento dei giovani nel nucleo familiare si mostra come questi 

collaborano molto in famiglia con una media del 53%, mentre collaborano poco per il 41% e per 

niente per il restante 5%.  

 

Tab. 3.5 Quanto collabori in famiglia – (%) 

Classi di età  

Collaborazione 1 30-34 24-29 19-23 16-18 13-15  

Molto  61% 43% 53% 51% 61% 

Poco 39% 52% 39% 45% 32% 

Per niente 0% 4% 8% 4% 7% 

Totale %            
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Graf. 3.5 Quanto collabori in famiglia – (Unità) 
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I giovani in età compresa tra i 13-29 anni  sembrano collaborare di più nelle faccende domestiche, 

mentre il dato si capovolge per i giovani di età tra i 30 -34 anni che collaborano maggiormente 

nella spesa e nell’economia della casa e un po’ di meno nelle faccende domestiche.  Questo ultimo 

dato si lega alla tendenza delle nuove generazioni di prolungare sempre più la permanenza nelle 

famiglie, portando ad incrementare il numero di giovani che vivono stabilmente con i propri 

genitori. Tale tipologia di giovani, avendo un proprio reddito da lavoro, contribuisce al bilancio 

familiare. 

 

tab. 3.6 In cosa collabori in famiglia – (%) 

Classi di età  

Collaborazione 2 30-34 24-29 19-23 16-18 13-15  

Faccende Domestiche 37% 75% 69% 70% 62% 

Economia 37% 10% 16% 14% 19% 

Spesa  26% 10% 16% 11% 15% 

Altro  5%   5% 4% 

Totale %  100% 100% 100% 100% 100% 
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Graf. 3.6 In cosa collabori in famiglia – (%) 
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Alla domanda quali sono i problemi che esistono nella tua famiglia, la maggior parte ha risposto 

nessuno, mentre i problemi che più affliggono le famiglie dei  giovani della Provincia di Crotone 

sono la disoccupazione in primis, le Liti in secondo, ed a seguire Emigrazione e Malattia. Solo una 

piccola percentuale mostra problemi legati alla Droga. 

 

Tab. 3.7 problemi in famiglia – (%) 

Classi di età  

Problemi in famiglia  30-34 24-29 19-23 16-18 13-15  

Alcol 0% 0% 0% 11% 0% 

Violenza 0% 0% 0% 0% 0% 

Droga 0% 0% 0% 2% 7% 

Malattia 10% 9% 3% 4% 4% 

Disoccupazione 40% 22% 9% 2% 0% 

Emigrazione 10% 0% 9% 9% 0% 

Liti 5% 22% 18% 2% 11% 

Nessuno  35% 48% 61% 70% 78% 

Totale %  100% 100% 100% 100% 100% 
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Graf. 3.7 problemi in famiglia – (unità) 
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